大石イナ 国 表任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

去年我国授权发明专利79.8万件

发明专利有效量已经位居世界第一

□本报综合报道

国新办 16 日就 2022 年知识产权相关工作情况举行发布会,国家知识产权局副局长胡文辉在会上表示,截至 2022 年底,我国国内拥有有效发明专利的企业达 35.5 万家,较上年增加 5.7 万家,拥有有效发明专利 232.4 万件,同比增长21.8%。其中高新技术企业、专精特新"小巨人"企业拥有有效发明专利 151.2 万件,占国内企业拥有总量的 65.1%,较上年同期提高 0.5个百分占

胡文辉表示,2022年,知识产权工作高质量发展态势更加显著,知识产权强国建设迈出坚实步伐。他还简要介绍了2022年全年知识产权相关工作情况。

专利方面:全年授权发明专利 79.8万件,实用新型专利280.4万件,外观设计专利72.1万件。受理 PCT 国际专利申请 7.4 万件。专利 复审结案 6.3 万件,无效宣告结案 0.79 万件。中国申请人通过《工业品外观设计国际注册海牙协定》提 交外观设计国际注册申请 1286 件。

截至 2022 年底,我国发明专利有效量为 421.2 万件。其中,国内(不含港溴台)发明专利有效量为 328.0 万件。我国每万人口高价值发明专利拥有量达到 9.4 件。

商标方面:全年注册商标617.7万件。完成商标异议案件审查16.9万件。完成各类商标评审案件审理41.2万件。收到国内申请人提交的马德里商标国际注册申请5827件。

截至 2022 年底,我国有效商标注册量为 4267.2 万件。

地理标志方面:全年批准地理标志产品5个。核准地理标志作为集体商标、证明商标注册514件。核准使用地理标志专用标志市场主

体 6373 家。

截至 2022 年底,我国累计批 准地理标志产品 2495 个,核准地 理标志作为集体商标、证明商标注 册 7076 件。

集成电路布图设计方面:全年集成电路布图设计发证9106件。

截至 2022 年底,我国集成电路布图设计累计发证 6.1 万件。

知识产权保护、运用方面:全年办理专利侵权纠纷行政案件5.8万件,办理维权援助申请7.1万件,受理纠纷调解8.8万件。

全年专利商标质押融资项目达 2.8 万个。质押融资总额达 4868.8 亿元。

主要特点:一是有效发明专利 实现量质齐升。我国是世界上首个 国内发明专利有效量超 300 万件的 国家,其中高价值发明专利拥有量 达到 132.4 万件,同比增长 24.2%, 占发明专利有效量的比重超过四 成。世界知识产权组织最新发布的 《世界知识产权指标》报告也显示, 我国发明专利有效量已经位居世界 第一。

二是国内企业创新活力不断增强。截至 2022 年底,我国国内拥有有效发明专利的企业达 35.5 万家,较上年增加 5.7 万家,拥有有效发明专利 232.4 万件,同比增长 21.8%。其中高新技术企业、专精特新"小巨人"企业拥有有效发明专利 151.2 万件,占国内企业拥有总量的 65.1%,较上年同期提高 0.5个百分占

三是数字领域技术创新日益活跃。按照世界知识产权组织划分的35个技术领域统计,截至2022年底,我国信息技术管理、计算机技术等数字技术领域有效发明专利增长最快,分别同比增长59.6%和28.8%。2022年,我国数字经济核心产业发明专利授权量为32.5万

件,同比增长17.9%,专利储备不 断增强。

四是知识产权质押融资惠及更多中小微企业。2022年全年专利商标质押融资金额首次突破4000亿元,连续三年保持40%以上的增速。惠及企业2.6万家,其中70.5%为中小微企业,为其应对疫情冲击和平稳健康发展带来了"真个户组"

五是国外在华知识产权数量稳步增长。截至 2022 年底,国外在华发明专利有效量达 86.1 万件,同比增长 4.5%,涉及国外企业 5.8 万家,较上年增加 0.2 万家。国外在华有效注册商标 203.0 万件,同比增长 5.9%。知识产权助力高水平对外开放的作用持续显现。

下一步,国家知识产权局将进一步加大知识产权保护力度,提升知识产权保护效能,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

国家知识产权局:

现阶段以数据处理者为保护主体

□据新华社报道

不久前,我国对外公布了构建数据基础制度体系的"数据二十条",提出建立保障权益、合规使用的数据产权制度。国家知识产权局副局长胡文辉16日在国新办举行的新闻发布会上介绍,国家知识产权局针对基础制度内容,提出现阶段以数据开展了研究,提出现阶段以数据处理者为保护主体,以经过一定规则处理且处于未公开状态的数据集合作为保护对象。

同时,国家知识产权局提出 构建登记程序,通过登记方式赋 予数据处理者一定的权利。"这 将有利于强化对他人不正当获取 和使用数据行为的规制,也有利 于激励市场相关主体投入更多的 资源发掘数据的价值和促进数据 要素的交易流通。"胡文辉说。

在保护原则方面,胡文辉介绍,将充分考虑数据的安全、公众的利益和个人的隐私,充分把握数据的特有属性和产权制度的客观规律,充分尊重数据处理者的创造性劳动和相关投入,充分发挥数据对产业数字化转型和经济高质量发展的支撑作用。

据介绍,2021年起我国在上

海、浙江、深圳开展了前期试点 工作,2022年年底,试点工作范 围扩大到8个地方。主要从制度 建设、登记实践、权益保护、交 易使用等方面开展试点。目前, 浙江、北京将数据知识产权相关 内容写入了地方性法规,深圳探 索开展数据知识产权的登记工作。 同时,试点地方通过与司法系统、 数据交易所对接,推动将数对的 识产权登记作为具有初步级力的 证据和数据交易确权依据。2023 年,实际的数据知识产权保护有效

送"百宝箱""技能包",建"蓄水池"

多地谋划青年就业新空间

□据新华社报道

近日,随着各地陆续进入"两会时间",多省市释放稳就业信号,提出加强接企稳岗、培育新就业市场、开展技能培训等政策,为青年群体送"百宝箱"、建"蓄水池",真招实效地为青年就业谋划新空间。

教育部统计数据显示,2023 届全国普通高校毕业生规模预计达1158 万人,同比增加82 万人。中央经济工作会议强调,把促进青年特别是高校毕业生就业工作摆在更加突出的位置。

各地落实中央要求,在地方两 会上提出一系列就业新举措、新政 策,为青年人就业送去"百宝箱"。 在辽宁,"百宝箱"里是打包

在辽宁,"自宝相"里是打包好的各项惠企政策,包括为企业减税降费、提供一次性扩岗补助、就业见习补贴和就业重点群体社保补贴等,让市场主体充分感受暖意,稳住现有岗位。企业可以通过相关平台集中办理,即申即享、直补快办。

河南则为青年就业人群送出了"职业技能包"。河南省在政府工作报告中提出,深入推进"人人持证、技能河南"建设,完成职业技能培训 300 万人次以上,新增技能人才200 万人以上。

"员工传统技能和企业新需求对不上,是企业转型发展的难题。"河南省人大代表、中国平煤神马集团总经理杜波说,2022年,集团通过"点对点"对接、"订单式"培训,对新老员工完成培训近19万人次,为产业发展、项目接续提供人才支撑。

除了送"百宝箱",各地两会还提出加强对灵活就业、新就业形态、新职业的支持,建起就业"蓄水池",优化青年就业创业环境。

1月初,在福建省漳州市龙文 区零工服务中心内,LED大屏上实 时滚动各类招聘信息,候工大厅里 不时有求职者拿着简历等候咨询。 中心负责人杨丽娜说,除了线下, 中心还开发了线上小程序,包含打 零工、企业招聘、个人求职、招聘 动态和校企共建等多种功能。

"灵活用工是一片蓝海。"辽宁 招才人力资源咨询公司副总经理杨 兵说,公司 2019 年上线了"全优 云"灵活用工平台,方便自由职业者随时接单。目前,平台上就已活跃着上千家公司和数万名自由职业者。

新就业形态劳动者是上海地方 两会上代表委员关心的热门话题。 上海市政协委员唐巍说,近年来, 我国新经济组织、新社会组织日渐 壮大,以平台经济为代表的新业态 蓬勃兴起,聚集了大量新就业群体。

临近春节,上海市普陀区饿了 么星光耀站点站长吴义早出晚归, 整天奔波在外卖送单的路上。吴义说,现在上海市推行了职业伤害保 险试点,平台也为骑手缴纳了商业 保险,许多"95后"年轻人选择成 为外卖骑手。

越来越多的新职业,涌动着就业市场的新活力。

辽宁省在政府工作报告中,提出加快数字经济发展,推动数字经济和实体经济深度融合发展,培育一批具有影响力的数字经济领军企业。辽宁省人大代表杨雷说,这将成为数字人才的"蓄水池",为青年就业提供新的增长点。

不少参加地方两会的代表委员表示,青年人就业习惯、就业观念都在变化,就业政策落地要探索好方法,就业服务也要从校园延伸到社会,不断实现就业量的扩大和质的提升。

针对青年求职新特点,各地展开各类有益尝试。山东省人大代表、省人社厅厅长梅建华说,今年山东省已制定实施高校毕业生"启航扬帆计划",从政策补贴、就业服务、创业指导等方面发力,力争 2023 届 位 2000以上。

"进直播间的小伙伴说说自己的求职意向""会计岗位就点2号链接"……在沈阳人力资源服务产业园,主播推销的不是商品,而是工作。求职者点击链接,即可选择企业、投递简历。据介绍,这种新鲜的招聘方式已帮助数万人求职成功。

就业政策好,关键要看如何落 地。"建议各地建立高校毕业生动 态数据库,实时了解高校毕业生的 基本情况及动态去向,并根据数据 及时提高政策的吸引力和精准度。" 福建省政协委员苏志茗说。

司法部、民政部:

1136个村(社区)获评"全国民主法治示范村(社区)"

□据新华社报道

记者 16 日从司法部获悉,经过严格的评选程序,司法部、民政部近日决定命名北京市朝阳区金盏乡东窑村等 1136 个村(社区)为第九批"全国民主法治示范村(社区)"。

开展"民主法治示范村(社区)"创建活动是贯彻落实中央全面依法治国委员会《关于加强法治乡村建设的意见》和"八五"普法规划的重要举措。近年来,

各地扎实开展"民主法治示范村(社区)"创建活动,大力推进法治乡村建设,涌现出一大批基层民主法治建设工作先进典型。

两部门强调,各级司法行政部门、民政部门要切实提升"民主法治示范村(社区)"创建质量和效果。创建活动要聚焦群众急难愁盼实际困难和问题,注重运用民主和法治方式解决问题,切实增强群众的获得感、幸福感、安全感。要加强工作指导,积极发展基层民主,增强城乡社区群

众自我管理、自我服务、自我教 育、自我监督的实效。

大力组织推动农村深入开展 法治宣传教育,推进基层依法治 理,引导基层干部群众办事依法、 遇事找法、解决问题用法、化解 矛盾靠法,提升基层治理法治化 水平。要通过深化"全国民主法 治示范村(社区)"创建活动,推 动落实"八五"普法规划,夯实 全面依法治国的根基,努力让尊 法学法守法用法在全社会蔚然成 风。

"中国网事·感动2022"十大年度网络人物揭晓

□据新华社报道

1月12日,由新华社主办的 "中国网事·感动 2022"年度人物 颁奖典礼揭晓了"中国网事·感动 2022"十大年度网络人物。

"中国网事·感动 2022"十 大年度网络人物有:以大爱守护 人民的秦晓强,匠心筑梦的沈飞 "冠军班"青年工匠,用情守青山 的林场"夫妻哨"张彦明、苟冬 云,"'借眼'授课 28 年的乡村 教师"卢文建,"永葆初心的老 党员"舒服民,"洋葱书记"李廷胜,"勇救落水母女"残疾小伙李俊,"坚守江心岛的村医"颜新艳,"生命摆渡人"邢蕴静,"护'未'使者"李邦红。

据了解,十大年度网络人物由公众线上投票和专家线下评审相结合的评选方式选出。他们来自湖北、河南、天津、云南、四川等地,分别在科技、教育、乡村振兴、生态保护、法治建设等领域辛勤耕耘。他们有信仰、有大爱、有力量,用朴实善良和危

难时刻的非凡担当温暖了岁月, 感动了时光。

"中国网事·网络感动人物评选活动"由新华网、新华社"中国网事"栏目承办,自2010年起已举办十三届。今年的颁奖典礼由中共武汉市江夏区委员会、武汉市江夏区人民政府协办。该活动以普通百姓为报道和评选对象,由新华社记者走访基层挖掘感人故事,不同机构推荐候选人,发动网民通过新媒体方式进行线上、线下评选并举行年度颁奖典礼。